



# 《常熟文库》在国家图书馆首发



活动现场 朱琪摄

6月8日,《常熟文库》新书发布暨学术座谈会在国家图书馆举行。《常熟文库》的正式首发,让常熟成了全国少数出版大型地方丛书的县级市。

常熟有着深厚的文化积淀,乡邦文献、留住根脉,探索常熟发展的密码,把握常熟社会文化发展的方向,是《常熟文库》编纂工程启动的初衷。常熟市委常委、宣传部部长吴晓红介绍,2018年,常熟市委、市政府站在文化自信与文化自觉的高度,与国家图书馆出版社合作,将《常熟文库》编纂出版工程列入宣传文化发展首批重点项目。

吴晓红说,作为地方文献的集大成之作,《常熟文库》不仅对常熟一地具有重要价值,也是江南文化乃至中国古代文化的重要组成部分,不仅具有历史研究价值,更具有重要的现实意义。“我们将积极做好《常熟文库》的宣传推介和深入研究,在传承发扬的基础上推动常熟历史文化创新性发展、创造性转化。”

国家图书馆党委书记、副馆长魏大威介

绍,常熟和国家图书馆联系紧密、渊源深厚,在国家图书馆300余万册古籍特藏中,有不少重要珍藏就来自于常熟,或与常熟有关。

魏大威说,《常熟文库》所呈现的既是常熟地区优秀历史文化的精华,也是江南文化、中华文化的一个重要侧面,是传承和弘扬优秀传统文化的重要成果,也必将为全国其他地区地方文献整理编纂提供重要借鉴和示范。“我们希望能继续深化包括《常熟文库》续编在内的重要文化工程策划实施,为地方文化和社会经济发展助力,为更好传承和发展常熟文化、中华文化做贡献。”

据悉,《常熟文库》精装16开,全100册,汇集了国家图书馆、上海图书馆、南京图书馆等大型图书馆文献资源,同时,充分利用常熟图书馆、博物馆馆藏资源,挖掘了常熟历代学术著述成果,选编了常熟地区清初以前重要文献401种,内容涵盖学术、文艺、历史、科技、医学等多个领域,其中有不少的稿抄本、批校本、珍稀刻本。

杨之洲 陈燕 柴军虎 马兰

## 依托专业办产业,办好产业促专业

# 苏州卫生学院:让临床与教学融为一体

6月6日,恰逢全国爱眼日,苏州市眼科(眼视光)医院迎来了一批特殊的“小小眼科医生”,他们与家长一起参观各科室,在爱眼护眼小课堂听讲座,还像模像样地帮爸爸妈妈检查视力,进行电脑验光。互动中,小朋友们学到了爱眼护眼的知识。家长们也学到了如何从娃娃抓起保护孩子视力。这是医院本次爱眼日前后开展的系列活动中的一项,今年爱眼日主题是“关注普遍的眼健康”,除了防控下一代的近视,在爱眼日当天,苏州市眼科(眼视光)医院副院长、医务部主任傅映晖带领团队坐诊眼病门诊,开展免费眼科健康检查,同时为来院的病人科普眼健康的相关知识,推动大家对眼健康的重视,提高爱眼护眼定期检查眼睛的意识。

王秀云 穆林娟

## 社区乡镇,无私奉献惠百姓

16年来,苏州市眼科(眼视光)医院始终坚持各类社会公益活动,利用自身的专业优势为大众服务。“小小眼科医生”体验活动,从开展以来每年都要应家长要求举办多次,每次通过孩子们与父母之间的互动,寓教于乐,将爱眼护眼,近视防控的科普知识在体验中深植于一个个幼小的心灵。据不完全统计,目前已有上千家庭参加了这个活动。

苏州卫生职业技术学院眼视光系主任、苏州市眼科(眼视光)医院副院长贾松教授介绍说,医院坚持每年到机关、社区、学校、幼儿园、乡镇等进行科普讲座和免费体检,院长带头深入基层,对不同人群进行免费服务。在眼科科普宣传等公益社会服务中,眼视光系以教师为引领,以学生为主体,师生联动、师生互动,积极开展与专业相关的社会实践活动。此外,学生利用暑假,组织爱心志愿小分队奔赴苏州各社区开展“三下乡”

志愿服务,积极向居民宣传视力保健以及老年性白内障的相关知识,并能运用专业知识给予居民用眼、护眼的合理化建议。

学生还经常利用周末休息时间深入苏州市区各环卫所,跟随老师一起为环卫工人做眼部常见疾病检查,“爱心献环卫、呵护眼健康”,前后共为800多位环卫工作者提供了眼科检查服务。另外,在专业老师开展的“助残日”助残扶残爱心活动、“健康黄丝带服务团”社区义诊、苏州市盲聋学校“走进盲童世界,温暖你我心灵”以及面向为学院全体教职工和保洁人员开展的眼科体检活动中,眼视光技术专业的学生既是生力军也是小助手,他们或自行组织、或跟随老师,通过爱心志愿活动为载体的社会服务,收获的绝不止是实践技能的锤炼,组织沟通管理能力的提高,更重要的是潜移默化中升华了对卫生职业的认知、对医学人文精神的理解。

## 娄北社区开展沉浸式党史学习教育

近日,苏州市相城高新区(元和街道)娄北社区组织辖区党员赴苏州枫桥铁铃关、新四军太湖游击队纪念馆参观,开展“重温百年历程 打造‘最美窗口’”沉浸式党史学习教育。

党员们第一站来到铁铃关战斗史迹陈列展馆,在讲解员介绍下,依次参观序厅、多媒体展厅及铁铃关旧址等,聆听铁铃关明朝抗倭斗争以及抗日战争、人民解放战争的光

辉历程。在新四军太湖游击队纪念馆馆内,党员们学习了新四军太湖抗日游击支队初建、重建、扩建时期的曲折历程。

党员们纷纷表示,要立足新时代,以先进模范为榜样,学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,从历史中汲取营养,为苏州打造向世界展示社会主义现代化的“最美窗口”,加快建设展现“强富美高”新图景的社会主义现代化强市贡献力量。 罗燕 柴军虎

## 东沙湖社工委举行业委会沙龙活动

6月5日,苏州工业园区东沙湖社工委在顺驰凤凰花园举办业委会沙龙活动,辖区内8个业委会主任及相应社区物管条线工作人员参加活动。

活动中,业委会一行人首先在顺驰凤凰花园业委会经理的带领下,参观了小区的水泵房、垃圾分类点、监控室等,介绍了业委会正在开展的破损路面修复、外墙粉刷等工作。参观结束后,各业委会针对车位管理、

技防改造、维修资金使用等物业管理问题展开了深度探讨,各业委会还分享了自身的工作经验。

据悉,东沙湖社工委将始终秉持“党建引领物业管理”的工作理念和“共建共治共享”工作方法,表彰优秀,鼓励经验交流和分享,以轻松的氛围和形式,为业委会解惑释压,助力东沙湖社工委物业管理水平不断提升。 俞金平 柴军虎

## 朱巷社区召开党史学习教育专题党课

近日,苏州市相城高新区(元和街道)朱巷社区党委首次在富元雅苑新会场内举行党史学习教育专题党课,邀请了党史学习教育苏州市委宣讲团成员、苏州市党校教授刘建芳为社区全体党员讲述中国共产党奋斗历程与经验启示。

刘建芳围绕中国共产党带领广大人民从站起来到富起来、再到强起来展开,讲述

了党史以及我们从党史中可以汲取的经验启示。

朱巷社区党委书记陈伟表示,中国共产党波澜壮阔的百年发展史,是一部不断学习的历史,社区广大党员要把党史学习教育作为当前以及日后的一项重要政治任务,让党史学习教育真正入脑入心、走深走实。

柴军虎

## 前院后校,“产教一体”育人才

在此毕业并工作的李宁,目前已经是医院“角膜接触镜”部门的主管和学校眼视光系的骨干,她说:“在我们的课堂上,总是有许多临床中的鲜活案例提供给学生们。比如,在‘软镜的临床验配流程’一课中,教材中的内容与实际工作中会有一些不同,我们就可以根据临床情况具体讲述。”

前面是医院,后面是学校,这种“前院后校,依托专业办产业,办好产业促专业”校企深度融合的模式,让临床与教学真正成为一体。李宁说:“学生可以通过实习、见习、社会实践等活动学习到更丰富的临床知识,并通过实践不断检验并丰富自己所学的理论知识,这些学生的综合能力都比较强,因为实

践机会多,他们的动手能力很强。”

贾松介绍说,现在在将近40所学校自己培养的学生毕业后留在了眼视光医院,他们已经成为临床和教学的骨干。近年来,眼视光学科发展迅猛,新技术、新方法层出不穷,而这些一直在临床一线工作的老师始终站在行业发展的最前沿,他们可以把行业发展最尖端、最先进的东西教给学生,保证了学生得到的永远是最新鲜的知识。

另外,利用附属眼视光医院搭建的社会实践平台,学生通过参加各种形式的社会服务与行业、社会零距离对接,在实践中学习,在学习中实践,综合职业能力和职业素养全面发展,人才培养质量显著提升。

## 师德医德,不负韶华争朝夕

现场,来自泰州的吴勇敢先生带着已经上高二的儿子在做定期复查,他说,2018年,小孩近视200多度,他周围有几个朋友的小孩是在苏州市眼视光医院做的近视治疗,效果非常好,推荐他们过来。医院建议他的孩子用角膜塑形镜进行近视控制,四年来,孩子的近视一直没有进一步加深,他们非常满意。视光部主任牛燕医生说,青少年如果近视没有得到有效控制,那么每年至少可以有50度到100度的增加。目前,使用角膜塑形镜治疗的人数比较多,这家医院接诊的就有6000多人。

贾松表示,作为直属型的附属医院,这里的医生天然具有参与教学的主动性和责任感,在教学资源开发、教学质量监控、就业创业指导等方面,很好地实现了共同参与,从而培养出真正与职业岗位无缝对接的眼

视光技术人才。专业自成立以来,通过打造“教学-医疗-科研-培训-技能鉴定-社会服务”六位一体的眼视光服务性教学基地,其社会服务能力、水平、层次均有明显提高。在服务平台和团队建设上,丰富了学院社会服务的特色和优势。

作为直属型的附属机构,苏州市眼科(眼视光)医院责无旁贷地承担学院眼视光技术专业的人才培养任务,凭借医生即教师、医院即课堂的资源优势,成为深化人才培养模式改革的有效载体,成为学生在真实的工作环境中得到有效训练的重要平台;实现教学课堂与实践地点的一体化,职业教育与岗位需求的零距离对接;实现人文教育与技术教育的相互融通,学生职业素质和职业能力的同步提升;进而实现教学效益、经济效益和社会效益的同步增长。